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Проблемі всебічного розвитку викладачів присвячені численні 

дослідження, донині не затихають суперечки з питань визначення змісту самого 

поняття, можливості всебічного розвитку й умов, засобів, методів виховання 

гармонійної особистості викладача. Соціалізація викладачів являє собою 

складний, багатоплановий і суперечливий процес взаємодії суспільства й 

особистості. Тому не випадково проблема соціалізації здавна була в центрі 

уваги філософії і соціальної психології. 

Ряд дослідників (М.В. Дьомін, Н.П. Дубінін, А.Ф.Поліс) розлядають 

соціалізацію, як процес соціальної еволюції викладача , у. якому відбувається 

розв’язок. протиріччя між біологічним і соціальним через перетворення 

біологічного. Такий підхід цілком правомірний, тому що людина детермінована 

суспільством нарізних рівнях своєї взаємодії з навколишнім світом, тому 

соціалізація виявляється дуже різноманітно. По-перше, на рівні «організм – 

навколишнє середовище». Як приклад можна послатися на численні медичні 

дані, які свідчать про те, що головною сучасною причиною неврозів і 

соматичних захворювань є численні конфлікти в соціальному середовищі (у 

родині, у трудовому колективі, у сфері спілкування, дозвілля, у транспорті 

тощо). Іншими словами, людина спочатку прилучається до життя в суспільстві 

як живий організм у навколишнім середовищі. Другий рівень соціалізації – 

«суб'єкт-об'єкт», тобто взаємодія між суб'єктом дії і пізнання та предметним 

світом. Для цього рівня соціалізації характерні процеси «опредметнення.» і 

присвоєння. Найважливішим проявом, цього рівня соціалізації є оволодіння 

дитиною мовою як суспільним засобом комунікації. З її допомогою вона 

прилучається до норм і цінностей суспільства, до його духовної культури. Але 

мова – одночасно і продукт теоретичної діяльності «коли виникає абстрактне 

мовне мислення, воно  теж може відбуватися лише на основі оволодіння 

людиною суспільно виробленими узагальненнями – словесними поняттями і 

суспільно ж виробленими логічними операціями». Нарешті, третій рівень 

соціалізації – «людина–суспільство» як вищий рівень детермінування. Він 

характеризує засвоєння особистістю складної системи відносин у суспільстві: 
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соціальних вимог, правил, сподівання. На основі цього рівня соціального 

прилучення складаються мотиви поведінки, установки, які особистість повинна 

засвоювати щоб існувати в даному суспільстві. Так Б.Г. Ананьєв відносить 

соціалізацію «до всіх процесів формування викладача, як особистості, її 

соціального встановлення, включення викладачів в різні системи соціальних 

відносин, інститутів і організацій, засвоєння людиною історично сформованих 

знань, норм поведінки (Б.Г. Ананьєв). 

Активність поводження викладача  в соціальному середовищі допускає 

реалізацію внутрішніх регуляторів поведінки. Ці регулятори дозволяють йому, 

залишаючись самим собою, співвідносити себе з різними об'єктами дійсності, 

визначають різноманітні відносини до них і цілеспрямоване поводження. 

Така система регуляторів поводження складається тільки в тому випадку, 

якщо людина, розвиваючись у соціальному середовищі, «оціночно інтеріорізує» 

зміст, запропонований соціальним середовищем. Сформованість системи 

внутрішніх регуляторів Б.Г. Ананьєв розглядав як «психологічний ефект 

соціалізації», як показник «міри і глибини соціалізації» (Б.Г. Ананьєв). 

Включеність викладачів в соціальну дійсність має складну структуру й 

обумовлена багатьма факторами. Особистість здійснює вибір ліній поводження 

ідеально, у середині себе, у процесі мотивації у свідомості. При цьому вона 

змушена зіставляти зовнішнє і внутрішнє, суб’єктивне й об’єктивне. 

Вирішальним фактором у цьому процесі є момент чи збіг розбіжностей 

(протиріччя, конфлікт) зовнішнього і внутрішнього, суб’єктивного й 

об’єктивного. Класифікацію існуючих у західній науці концепцій соціалізації, 

на наш погляд, варто проводити все-таки не за основними філософськими і 

психологічними школами і течіями, а на основі того, як прихильники того чи 

іншого напрямку уявляють собі мету і суть соціалізації, модус поводження 

особистості, який вона покликана формувати. 

Відповідно до концепції соціальної адаптації, основний характер 

структури окремої викладачів складається в процесі соціалізації на основі 

структури соціальних об'єктів, з якими ця особистість має зв'язок в житті. У 

структуру соціальних об’єктів теоретики цього напрямку включають родину, 

школу, неформальні групи, але активно ігнорують значну роль системи 

економічних і суспільних відносин, на основі яких і в залежності від яких 

складаються різні соціалізовані інститути і групи. 

На початку 70-х років поширилась рольова концепція соціалізації 

(функціональний ПІДХІД), яку відстоюють і активно розвивають представники, 

так званої «гуманітарної педагогіки» (Р. Дарен-доф, Ф. Тенбрук, К. Ленгтон та 

ін.) Вони розглядають соціалізацію як процес інтеграції молодого покоління до 

системи соціальних ролей через інтеріалізацію норм своєї референтної групи. 

Абстрактне поняття «роль» певним чином маскує соціальні розходження, 

створює ілюзію рівних можливостей для партнерів з «гри», як повноправних 

громадян держави, але за умови, якщо ними добре засвоєні «правила і норми 

соціальної гри», «функціональні поведінкові зразки». 
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У представників рольової концепції немає єдності в розумінні сутності 

соціалізації, К. Ленгтон (США) визначає соціалізацію як «процес засвоєння 

системи відносин і моделей поводження відповідної соціальної групи і 

суспільства»; Х. Рейнольдз (Англія) розглядає соціалізацію як процес 

«вивчення цінностей, звичаїв і способу життя свого суспільства»; Р. Дарендорф 

(Німеччина) говорить про необхідність підготовки кожної викладачів до 

виконання «певної соціальної ролі відповідно до того соціального стану, який 

займає дана особистість у суспільстві», О. Жискар д'Естен (Франція) бачить 

головну мету соціалізації у встановленні соціального світу, вона, на його думку, 

повинна навчити людей взаєморозуміння з елітарною групою, яка виконує 

функції управління, і усвідомлення кожною соціальною групою свого місця і 

ролі в суспільстві. Однією з ведучих ідей рольової концепції соціалізації стало 

положення відомого французького соціолога Е. Дюркгейма про виховання як 

методичної соціалізації» підростаючого покоління. 
Завдання педагогічної науки в рамках такого розуміння соціалізації 

полягає в тім, щоб визначити й обґрунтувати різноманітні впливи, що 
соціалізують, (як організаційні, так і стихійні) і перетворити їх у 
цілеспрямований педагогічний вплив. При цьому центром цілеспрямованої 
соціалізації молодого покоління повинна стати школа, тому що ні родина, ні 
інший соціальний інститут не здатні підготувати молодь до складностей 
сучасної цивілізації. «Соціалізуючи, індивідуалізувати» - ось своєрідна 
формула Е. Дюркгейма для шкільної педагогіки. Вона означає, що школа 
повинна не тільки цілеспрямовано орієнтувати своїх вихованців на певні 
соціальні норми і цінності, але й вчити їх самостійних дій у рамках соціально 
досяжного і можливого. «Якою мірою індивід причетний до суспільства, тією ж 
мірою він природно переростає самого себе і тоді, коли він мислить, і тоді, коли 
він діє» (Е. Дюркгейм). Кінець 70-х років початку 80-х років відзначені 
критичною теорією соціалізації (феноменалістичний чи особистісний підхід). 
Теоретики цього напрямку висувають завдання формування усвідомленого і 
навіть критичного відношення до існуючих суспільних порядків, розвитку в 
індивіда його прагнень до «контактів з матеріальним і суспільним 
середовищем» (В. Хайнц), до самоствердження в суспільстві. У своїх 
теоретичних роботах прихильники критичної концепції соціалізації активно 
оперують поняттями «самоврядування», «самоствердження», «духовна 
самоконцентрація», «потенціал опору» та ін. У рядах головних теоретиків 
критичної концепції не випадково виявилися прихильники «гуманістичного 
виховання, які, власне кажучи, збагатили прагматизм Дж. Дьюї ідеями 
неопозитивізму, екзистенціалізму, неофрейдизму. Вони стверджують, що 
поводження викладача  завжди варто розглядати як зовнішній прояв її цілісного 
внутрішнього світу, як самовизначення викладачів з її системою цінностей, 
переконань, надій, устремлінь і відносин. Тому для теоретиків критичної 
концепції людина - активний суб'єкт соціалізації. На перший план у їхніх 
роботах виступає ідея про те, що індивід у процесі соціалізації (у міру свого 
особистісного розвитку) не стільки пристосовується до людей і обставин 
скільки прагне до самореалізації і самоствердження. Так, німецький педагог В. 
Хайнц вважає соціалізацію процесом, «у якому індивід у ході пізнавальної 
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діяльності вступає в контакт із «матеріальним і суспільним середовищем». 
Зміни, які відбуваються у соціумі, і пошуки нової парадигми педагогіки 
неухильно приводять до підвищення значення дослідження розвитку 
професійної майстерності викладачів як суб’єкта соціалізації. Соціалізація 
включає все різноманіття впливів соціального середовища на особистість: 
стихійних і цілеспрямованих, суб’єктивованих і формальних, контрольованих і 
спонтанних, але вона також допускає і реакцію самих викладачів на ці впливи, 
а вони можуть виражатися в різних формах і з різним ступенем усвідомленості.  
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Україна займає одне з провідних місць в Європі по ступеню забезпеченості 

рекреаційними територіями, але сучасне використання цих територій має 
негативні тенденції, які виражаються в зменшенні рівня рентабельності 
оздоровчих і рекреаційних установ (коефіцієнт використовування складає 0,25-
0,30), нерегульованості процесів освоєння рекреаційних територій по інших 
призначеннях (житлове і дачне будівництво ), і т.п.  [1]. 

Складна епідеміологічна ситуація у зв’язку з пандемією COVID-19 
обмежує подорожі за кордоном. Тому однією з найбільш важливих задач на 
сьогодні являється розвиток туристичної галузі і оздоровлення людей в 
природному середовищі в межах країни. Місцеві рекреаційні системи повинні 
формуватися для задоволення потреб населення у відпочинку поблизу місць 
постійного мешкання на базі водоймищ, сприятливих для організації масових 
видів короткочасного відпочинку, а також тривалого відпочинку в літній 
період. В зв'язку з цим задача вивчення рекреаційно-туристичного потенціалу 
території, оцінка існуючих рекреаційних ресурсів і розробка рекомендацій 
щодо оптимізації форм туристського природокористування набуває особливої 
актуальності. 

У роботі [2] дана комплексна оцінка рекреаційних ресурсів Харківської 
області на основі обчислення показників: комплексна оцінка якісного стану 
водних об’єктів та атмосферного повітря; прийнятність потенційного ризику 
здоров'ю населення; наявність поверхневих вод; лісові ресурси; природно-
заповідний фонд. 

У роботі [1] обрані такі критерії рекреаційної значимості: територіальна 
доступність, водні ресурси, лісові ресурси та атрактивність (естетична 
привабливість) (рис. 1). 

За цими показниками запропонована класифікаційна таблиця, за 
допомогою якої можна класифікувати будь-яку територію, віднести її до 
певного узагальненого класу рекреаційної значимості [1]. 


